

“人防+技防”双管齐下，我市全力推动粉尘涉爆企业安全升级——

管住小粉尘的“暴脾气”

3月28日，走进南通凯雷达金属科技有限公司生产车间，工人们正对铝合金铸件进行打磨抛光。与想象中粉尘飞扬的场景不同，车间内基本见不到悬浮的金属粉尘。“湿式打磨”工艺改造后，打磨时喷水抑尘，粉尘直接被水流带入下方集尘池中，安全系数大幅提升。”企业安全主管宋远健指着新启用的湿式打磨除尘一体机说。

这一改变，源于我市工贸行业粉尘涉爆企业安全生产专项治理。市应急管理局聚焦粉尘涉爆企业安全风险防控，积极推广新技术、新工艺应用，加大专家指导服务力度，通过“人防+技防”双管齐下，全力推动粉尘涉爆企业安全升级，符合条件企业已实现“应拆尽拆”“应湿尽湿”“应装尽装”。

源头管控，降低作业安全风险

“抛丸机设备主体内无挂壁积尘，电器控制柜内部无粉尘堆积……”27日，上海嘉朗实业南通智能科技有限公司抛丸车间工作人员完成当日涉粉区域清扫，确保作业现场、生产设备内部、除尘管道、除尘器内部等无积尘后，逐一拍照并上传记录。

“我市涉爆粉尘主要为金属粉、木粉尘、塑粉等，小小粉尘看似不起眼，

却隐藏着巨大的危险，在特定条件下会引发粉尘爆炸以及二次爆炸，具有很强的破坏性。”市应急管理局基础处处长东鑫介绍，及时清理粉尘是确保工作场所安全、防止粉尘爆炸和保障员工健康的关键举措之一，我市督促企业严格落实涉爆粉尘清扫制度，明确清扫时间、地点、方式以及清扫人员的职责等内容，从源头管控粉尘涉爆风险。

“过去多个工位共用一个管道，一旦发生意外，极易引发连锁反应。”在南通凯雷达金属科技有限公司，每个打磨工位均配备独立湿式除尘设备，即使单台设备出现问题，也不会波及整个车间。东鑫表示，铝镁粉尘爆炸威力巨大，拆除互联管道是阻断爆炸传播链的关键措施。根据摸排，全市67家涉及互联互通管道铝镁金属粉尘企业已全部完成管道拆除，87家干式除尘铝镁金属粉尘企业完成湿式打磨工艺改造。

科技赋能，增强监测预警效能

在启东源智展览服务有限公司，高清摄像头实时监控着裁板、砂光、打磨等重点工位和除尘器、粉尘收集区等关键部位，监控画面同步传输至企业和省粉尘涉爆企业安全生产风险监测预警系统，一旦判别到违规操作或异常情况，将第一时间进行提醒。

“以前安全巡查需要人定时定点到一线去盯，现在有了‘电子眼’，管理效率提升了，

员工的安全自觉性也大大增强。”启东源智展览服务有限公司安全员周伶俐告诉记者，企业主要从事展示道具的生产加工，部分工序会产生木质粉尘，存在一定风险隐患。企业一面新上了中央除尘器，通过除尘设备升级改造大幅提升除尘率；另一方面在涉粉区域附近全覆盖安装智能监控设备，实现实时监控。

而在启东经济开发区一家铝制品加工企业，打磨车间已被改造一新，车间内设置氢气报警探头并与事故风机联锁，新上的湿式打磨除尘一体机设置水位、水压、水流量等在线监测系统，并与声光报警器、设备动力系统联锁，一旦出现特殊状况，报警系统将直接采取停机等紧急处理措施，实现从人防到技防的升级。

目前，全市47家涉粉作业10人以上的铝镁金属、木质粉尘涉爆企业在重点工位及区域均已安装视频监控，视频监控画面、火花探测报警信号、除尘系统进出口风压差、除尘器灰斗温度等关键数据实时上传系统。一旦出现异常，系统会第一时间预警，相关信息同步发送至涉事企业和当地应急管理部门，实现安全风险及时预警、快速处置。

指导服务，提升安全管理

“铝镁制品打磨进行湿式除尘可能会

产生氢气，一旦氢气积聚，遇到静电后就有爆燃的风险，所以除尘系统一定要做好接地措施；循环水水质要清，不能有淤泥沉积，每班必须要清理淤泥……”日前，市应急管理局将安全课堂搬进粉尘涉爆企业车间，相关负责同志及安全专家现场“问诊开方”。

粉尘涉爆企业是今年市应急管理局安全指导服务的重点。上午由监管人员、安全专家深入一家粉尘涉爆企业检查，下午再召集这一片区同类型企业参加“车间课堂”，逐一就发现的问题进行细致深入讲解，并根据隐患涉及的安全法律法规或标准规范现场出题测试，确保企业知其然还要知其所以然。“这种指导服务方式非常直观，我在现场听专家讲解的时候，就会对比自家企业是否也存在此类问题。”某企业安全员陆啸城告诉记者，系统性学习后，发现企业在设备管理等方面还存在不少细节问题，回去后将开展自查自纠。

在专家指导服务的基础上，我市还制作了粉尘涉爆企业重点岗位操作规程和应急处置手册，对粉尘涉及的包括抛光(打磨)、抛丸、砂光等核心岗位风险因素及伤害类型进行分析，对各岗位的职责、严禁事项、操作要求等均以图文方式进行详细阐述，进一步提升企业安全管理能力和员工的自我防护能力。本报记者 俞慧娟

为学生升学择校指点迷津

2025南通国际教育交流活动举行

本报讯（记者张烨 沈杰）29日，2025南通国际教育交流活动在市图书馆举行。本次活动由市教育局指导，南通报业传媒集团与市图书馆主办。南通中学、南通一中等国际课程班开设学校相关负责人，南通思德菲外国语学校、南通市海门区中南中学、如皋市龙游湖外国语学校、启东启德外国语学校、南通诺德学校、南通州外国语学校、南通惠立学校等七所国际学校的教育专家、升学指导老师现场助阵南通学子，为他们选择最优升学路径指明方向，吸引了我市逾百组家庭来现场咨询。

“多途径升学具有灵活性、坡度合适、提前规划的特点。”我校有艺术设计创新国际课程、中美融合AP课程、中澳精英国际课程和香港HKDSE课程，尊重个性化、差异化发展。“我们坚持面向未来理念。按照家长需要，实施‘融合教育’——完成课程标准规定课程教学，突出英语教育，推进国际文化融入，为出国留学打牢基础。”当天，8场专家讲座为南通学子带来了最新、最全的国际教育信息，令现场的学生和家长们大呼过瘾。七所国际学校和资深教育机构的专家们受邀作主题宣讲，不仅介绍了学校的办学理念、国际课程设置等情况，而且热情分享了国际教育发展趋势，并现场指导了国际教育路径规划，为南通学生和家长升学择校指点迷津。

活动现场，家长们与国际教育专家零距离对话，向升学指导老师面对面咨询。“孩子现在开启国际教育之路是否来得及？”“学校如何确保严格管理？”“现在最热的国际教育课程是什么？”……面对家长抛出的问题，专家和老师们耐心解答，一一化解他们心中的疑虑。记者在活动现场看到，家长们对于国际教育的选择更为理性，留学目的地的选择也更加多元。现场气氛十分热烈，人气爆棚。

现实中，一些家长对国际教育存在认知偏差，甚至受到一些片面信息的误导。今天的活动举办得很成功，为家长们消除了国际教育上的认知偏差。通过和教育专家面对面的交流，家长更容易找到最适合自家孩子的国际教育发展之路。我们也期待有更多的类似的机会，服务更多的南通学生。”参加活动的学校升学指导老师纷纷表示。

“九点钟爱心菜篮子” 拎出幸福感

“大家都核对好清单了吧，不要漏买，现在我们分头行动。”29日上午9点，如东县掘港街道古池社区的工作人员在城南市场门前集合，对照着前一天晚上统计好的菜品清单，为社区的四户家庭采购蔬菜、鲜肉以及海鲜等菜品。

社区工作人员为何当起“采购员”？原来，今年，古池社区推出“九点钟爱心菜篮子”便民服务，规划每月3次，帮助社区内的高龄老人、独居老人、重残人士、失独家庭等特殊群体补充生活物资，解决他们“买菜难”的问题。

“你好，帮我拿两根黄瓜、两根莴苣、一捆冬瓜……帮我挑新鲜的。”在摊位前，社区工作人员仔细挑选着，不仅要确保菜品新鲜，还要保证分量足够。

记者注意到，这家蔬菜摊位上挂着“爱心商户”的招牌，商户孙小辉说，社区推出“九点钟爱心菜篮子”便民服务后，他们第一时间就报名加入了“爱心商户”队伍。“我们也是小本生意，对于这些特殊群体，在能力范围内给予最大折扣优惠，希望献出一点爱心。”

一个小时的采购结束后，社区工作人员又分头行动，将菜品送到居民家中。年过七旬的施学成老人告诉记者，他的儿子定居在北京，平时就老两口在家，身体都不好。听说社区可以帮忙买菜，施学成老人感慨道：“这项服务真是太好了，帮我们解决了大难题。”

古池社区党总支书记王菁菁介绍，当前，“九点钟爱心菜篮子”项目第一批已经摸排了40多户，主要涉及城镇三无人员、失独家庭、重残人员等特殊群体，下阶段还计划将65周岁以上行动不便的老人纳入帮扶范畴，让爱心惠及更多人群。“我们初步规划每个月的9日、19日、29日三天作为固定送菜日，今后还会将义剪、法律咨询、水电维修、心理咨询等更多便民服务加进来，更好地满足群众需求。”王菁菁说。

本报通讯员 姚陈 吴莎莎 本报记者 徐书影

对口协作结硕果



托起失能老人晚年幸福

海门长护险服务人次突破百万

同时，也减轻了家庭负担。

目前，海门区已建立“评估等级+个性需求”双轨制服务体系。通过专业评估确定失能等级后，为每户家庭配备两名持证护理员，采用协同服务的模式，既保证服务的专业性，又实现照护服务的精细化覆盖。此外，海门区建立常态化培训机制，近年来累计开展护理技能培训160余场次，覆盖全区12家照护机构的500余名护理员。

本报讯（记者黄天玲 通讯员施懿容）记者近日从海门区医保局获悉，自2019年启动以来，海门区居家上门服务已累计突破100万人次，全面搭建起“机构照护、居家服务、津贴补助、辅具支持、预防管控”五位一体长护模式，保障失能老人的日常生活。

“每周两次上门服务，解决了我们全家的大难题。”在海门街道都市五星小区，94岁的陆忠兰老人去年因摔伤后卧床，处于失能状态。其女儿施婵娟向记者展示了服务记录册。原来，陆忠兰老人在申请长护险后，由海门颐泽养老服务有限公司的护理团队定期为她提供生活照料和康复护理。“从洗头擦浴到健康监测，护理员们专业又贴心。”施婵娟坦言，自己因年迈难以承担细致专业的照护，长护险服务让老人得到专业照护的



近日，崇川区文峰街道厂北社区监委会联合辖区物业开展安全专项监督行动。

行动中，社区监委会成员分组对小区消防设施、电动车停放、高空坠物隐患等进行了全面排查。此次专项监督行动共整改了5处安全隐患，发放了200余份宣传资料，有效提升了居民安全意识和文明素养。

通讯员 石云摄

宣传水知识 解读水政策

7家单位联合开展党建活动



本报讯（通讯员张喆 记者陆薇）25日，正值第三十三届“世界水日”、第三十八届“中国水周”之际，“安澜惠民—新江海河闸上下游涉水管理单位”党建联盟7家成员单位联合开展“联学共建强堡垒 安澜惠民党旗扬”——2025年世界水日·中国水周联合党建活动。

活动首站设在新江海河闸，大家登上船只，与船户面对面交流，结合“世界水日”“中国水周”主题，向船户们宣

传水知识、解读水政策水法规，提升船户群体的节水意识和安全责任感，为构筑水上安全防线增添动力。现场发放的定制宣传册、汛期通航须知图文并茂、内容翔实，精心设计的节水帆布包、台历、围裙，既贴近生活又有宣传效果，深受船户们喜爱。

随后，联盟成员赴江海博物馆开展文化溯源，在“江海之光”“张謇实业救国之路”等主题展中，领略江海儿女“追江赶海、百折不挠”的拼搏精神；感受张謇先生“敢为人先、实干兴邦”的勇气担当；学习江海文化的起源、传承与发展。

在博物馆会议室内，联盟成员齐聚一堂，围绕“水生态保护”“水域治安管理”“船舶安全通航”“水利工程建设”等议题展开研讨。

宣传水知识 解读水政策

7家单位联合开展党建活动

“悦和花园”产权移交公告

请购买“悦和花园”低价位商品房的购房户本人于2025年3月31日起(周六、周日及节假日除外)携带所有产权人身份证件、交房结算单、增值税普通发票、公共维修基金收据、商品房买卖合同等原件至南通市城镇房地产开发有限公司结算中心办理相关手续。如委托他人代办的还需提供：①村(居)出具的委托证明原件②受托人身份证件原件及复印件。本次发放对象为2025年2月28日前办结房屋结算手续的购房户。日安排75户，上午30户下午45户，请各购房户合理安排时间，错峰办理。

地址：城港路18号、工商银行后二楼房产结算中心。
联系电话：85302026

南通市城镇房地产开发有限公司
2025年3月31日

“润海花苑”产权移交公告

请购买“润海花苑”低价位商品房的购房户本人于2025年3月31日起(周六、周日及节假日除外)携带商品房买卖合同、增值税普通发票、维修基金收据、公证书、所有产权人身份证件等资料原件至南通天山置业有限公司房屋结算中心领取房屋产权手续等相关资料。地址：江海佳苑17幢111室。

办公时间：9:00—11:30, 13:30—17:30(周六、周日不办公)。

联系电话：85269323

南通天山置业有限公司
2025年3月31日